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a kutatás jelenlegi állása szerint czigány Dezső 
első csendéleteit 1908 körül, tehát közel egy 
évtizeddel a művészi indulását követően al-
kotta meg. bár nem kizárt, hogy voltak korábbi 
századfordulós vagy nagybányai kísérletei is 
ebben a témában, de ilyenek egyelőre nem is-
mertek. csendéleti elemek először szobabelső-
ben megjelenő, nagyobb figurális kompozíciók 
részeként bukkantak fel képein. emberi alakok, 
portrék egy-egy gyümölcs, esetenként porcelán, 
kerámia, vagy üvegedény társaságában. ilyen 
például Jakab Irén portréja, 1908 (Jpm, pécs), 
melyen a szembeforduló, ülő nőalak előtti asz-
talon szimmetrikusan elhelyezett sárga citrom, 
piros-fehér teáscsésze és egy csontfehér könyv 
adja a csendéleti körítést. egy évvel korábbi a 
Hölgy ibolyacsokros kalapban, 1907 (magántu-
lajdon), amelyen az ismeretlen modell fejdísze 
szolgált kvázi csendéletként.

czigány 1910-ben a következőképp emlékezett 
pár évvel korábbi párizsi időszakára: „Én még nem 
tudtam akkor – beszéli –, hogy ki is az a Cézanne. 
Egy nagy aktját láttam az Indépendant Szalonban, 
és szólottam is a fiúknak: Na, nézzétek, ez az em-
ber, én nem is ismerem, valami fiatal lehet. (Pedig 
Cézanne akkor már halott volt.) Egy időben vettük 
aztán észre Puy, Manguin és Marquet jelentkezé-
sét, akik akkor legszámottevőbb újdonságai voltak 
a friss nemzedéknek.” czigány e visszaemlékezés 
idején, már az épp alakuló Nyolcak egyik legmar-
kánsabb egyéniséggel és leghatározottabb mű-
vészi programmal rendelkező tagja volt. amint 
bármely íróra is természetes módon hat minden 
olyan írásmű, ami habitusával vagy pillanatnyi 

élményvilágával összecseng, így az sem meg-
lepő, ha egy festőművész ötletet merít bárkitől, 
aki számára inspirációt jelenthet. czigányt a ko-
rai és későbbi kritikák is gyakran méltatták paul 
cézanne művészetének egyik legeredetibb hazai 
követőjeként. az újabb kutatások azonban arra 
is fényt derítettek, hogy czigány inspirációs for-
rásai korántsem merültek ki az általa megismert 
cézanne, vagy épp mestere, Ferenczy károly 
műveiben, de a vele közel egykorú, párizsban 
ekkor szintén szárnyaikat bontó fiatal művészek 
is természetes módon hatottak rá. az 1910-es 
interjúban általa említett Jean puy (1876-1960), 
albert marquet (1875-1947) és Henri charles 
manguin (1874-1949) korabeli alkotásai között, 
számos olyan is fellelhető, amit czigány látha-
tott és levonhatta belőlük a maga számára fon-
tos festői tanulságokat.

a budapest székesfőváros által megvásárolt 
czigány alkotások közül az első egy csendélet 
volt, melyet a művész 1912 tavaszán állított ki 
a városligeti műcsarnokban. e festmény ma a 
magyar Nemzeti galéria egyik ékessége, mely a 
magyar művészet számos hazai és külföldi se-
regszemléjén reprezentálta már a korai magyar 
modernizmus erejét és szépségét. a Nyolcak 
1909 és 1915 közötti történetének csúcspontja 
az 1911-es Nemzeti szalonbeli közös szerep-
lésük volt. ezen czigány csodálatos és páratlan 
egyszerűségű csendéletekkel kápráztatott el 
egy szűkkörű, de annál kifinomultabb ízléssel 
rendelkező réteget. e csendéletek koronájaként 
festette meg az előbb említett, korán közgyűj-
teménybe került művét, melynek sikere további, 

szebbnél-szebb azonos témájú képek megalko-
tására ösztönözte.

czigány 1915-ben kisebb kollekcióval jelentke-
zett a Nemzeti szalon aktuális téli kiállításán. 
az ekkor bemutatott hét festménye közül négy 
csendélet volt. korai reprodukciók hiányában, 
sajnos az ekkor kiállított képeket nem lehet teljes 
bizonyossággal azonosítani a ma ismert művei-
vel. a Nyolcak-időszakban festett csendéletek-
hez képest, czigány alkotói metódusában gyö-
keres változás nem következett be az 1910-es 
évek második felében. Talán csak az újabb, jel-
legzetes tárgyak megjelenésében és a "barok-
kosabb", motívumokban gazdagabb kompozíci-
ókban ismerhető fel elmozdulás a korábbiakhoz 
képest. a most aukcióra kerülő Virágcsendélet, 
bár még magán viseli a Nyolcak-időszak csend-
életeinek alapvető stílusjegyeit, de a vaskos tá-
lalószekrényen való elhelyezés, a klasszikusabb 
hangvétel, valamint a mélysötét indigókék üveg-
pohár felbukkanása, már egyértelműen az 1915 
és 1920 közötti időszakra helyezi a mű születé-
sének legvalószínűbb idejét.
kállai ernő, a két háború közötti időszak talán 
legkitűnőbb kritikusa, 1925-ben czigány Dezső 
művészetének tárgyalásakor külön kiemelte az 
abban megnyilvánuló – kiváltképp csendéleteire 
jellemző – anyagérzetekkel telített testiséget, a 
vaskos modellálás és a harsány színellentétek 
iránti előszeretetét, mely erőteljesen eleven és 
érzéki impulzivitással közvetíti képeinek sokrétű 
festői energiáit. kállainak tökéletesen igaza volt.
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